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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми. На сучасному етапі становлення правової демократичної 

держави та інтеграції України до загальноєвропейського співтовариства дедалі 

більшої гостроти набуває проблема формування в суспільстві духовної 

високоморальної особистості – творця власного майбутнього, гуманіста, 

громадянина-патріота України. У статуті ЮНЕСКО визначено універсальний спосіб 

взаємодії людей, який базується на основі інтелектуальної та моральної солідарності 

людства. Світ повинен являти собою цілісність, засновану на згоді, на духовній 

єдності. Суспільство має консолідуватися на духовних засадах, спираючись на такі 

гуманістичні домінанти, як свобода, добро, справедливість. 

Сучасна загальноосвітня школа покликана сформувати особистість, яка б у 

своїй життєдіяльності вміло орієнтувалася в складних ситуаціях і була здатна 

проявляти гуманістичні ціннісні орієнтації. Нова соціальна реальність (загострення 

економічних, політичних і національних суперечностей) принципово змінила 

механізм людської взаємодії, пріоритети життєвих цінностей та ідеали, призвела до 

загального погіршення людських взаємин, зниження рівня як загальної, так і 

моральної культури. 

Особливість сучасної ситуації полягає в тому, що діти зростають в умовах 

егоцентризму, культу сили та досить жорстоких відносин між людьми. За таких 

обставин проблема виховання гуманістично спрямованої особистості набуває 

особливого значення. Актуальність вивчення цієї проблеми та пошук продуктивних 

механізмів виховання в учнів гуманного ставлення до себе та інших людей вбачаємо 

і в тому, що становлення духовного життя суспільства можливе лише за умов, якщо 

в освітньому процесі протягом усіх років навчання враховуватимуться та 

виховуватимуться гуманні ціннісні орієнтації учнів. 

Про важливість гуманного виховання молоді наголошується у Законах 

України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», Національній стратегії 

розвитку освіти в Україні, Національній програмі виховання дітей та молоді, 

Основних орієнтирах виховання учнів 1–11 класів загальноосвітніх шкіл України, 

Концепції громадянської освіти та виховання в Україні, Концепції національно-

патріотичного виховання дітей та молоді, Концепції виховання гуманістичних 

цінностей в учнів тощо. Тому особливо важливим стає аналіз процесів свідомого 

розвитку особистості й передусім формування в ній гуманності, яка має забезпечити 

сходження особистості до своєї індивідуальності, здійснення життєвого 

самовизначення. 

Початок ХХІ ст. характеризується важливими тенденціями гуманістичного 

змісту. Вагомий внесок у визначення сучасних теоретико-методичних засад 

виховання, що ґрунтуються на ідеях формування самодостатньої, вільної людини, 

дитиноцентризму; створенні умов для творчого розвитку кожної особистості; 

формуванні сучасної системи цінностей, патріотизму та почуття національної 

єдності здійснили В. Андрущенко, І. Бех, О. Дубасенюк, В. Кремінь, 

О. Сухомлинська, В. Ягупов та ін. 

Проблему гуманності досліджували відомі філософи-гуманісти (Д. Аліг’єрі, 

Л. Валла, Дж. П. делла Мірандола, М. Монтель, Е. Роттердамсьий) та культурологи 

(Й. Гердер, А. Дж. Тойнбі, Л. Февр, О. Шпенглер). 



Наукові підходи до виховання гуманної особистості в сучасних умовах 

розроблені в дослідженнях І. Беха, В. Білоусової, М. Боришевського, М. Гагаріна, 

С. Гончаренка, Б. Дубровського, Л. Канішевської, О. Кононко, В. Кузя, 

Ю. Мальованого, Г. Мирської, Т. Поніманської, О. Столяренко, К. Чорної та ін.  

Психологічні дослідження Л. Божович, Л. Виготського, І. Кона, К. Левіна, 

О. Леонтьєва, Ж. Піаже, Ф. Райса, С. Холла та ін. свідчать про те, що молодший 

шкільний вік є сприятливим для розуміння власних психічних якостей і рис, 

моральної самооцінки, самовиховання, самовираження, самоствердження. Тому 

прищеплення моральних цінностей і проектування власної поведінки на засадах 

гуманності в цьому віці є передумовою становлення особистості.  

Стосовно наукового забезпечення діяльності малокомплектних шкіл, то слід 

визнати, що висвітленню цієї теми присвячено лише окремі праці. Зокрема, за 

останнє десятиріччя українськими вченими досліджено особливості організації 

навчально-виховного процесу в малокомплектній школі (В. Мелешко, 

Н. Побірченко, О. Савченко), шляхи удосконалення його планування 

(Н. Присяжнюк, Л. Прокопів, Г. Суворова), науково-методичні засади діяльності 

навчальних закладів освіти нового типу «школа–дошкільний навчальний заклад» 

(В. Кузь), організація виховного процесу в сільській школі (О. Коберник, 

Г. Тришневська). У цих наукових дослідженнях розкрито, як правило, 

загальнопедагогічні та методичні аспекти організації навчально-виховного процесу. 

Однак, безпосередньо проблема формування гуманної спрямованості молодших 

школярів в умовах малокомплектної школи, не була об’єктом окремого наукового 

дослідження. Особливої гостроти вона набула в останні десятиріччя, адже суттєво 

зростає кількість малокомплектних шкіл, особливо в сільській місцевості.  

Відсутність системних досліджень із проблеми формування гуманної 

спрямованості молодших школярів в умовах малокомплектної школи також 

загострює суперечності між: 

– необхідністю виховання у молодших школярів гуманних взаємовідносин з 

рідними і близькими та домінуванням у сучасній сім’ї та навчальному закладі 

ділового спілкування; 

– визнанням гуманності одним із найважливіших механізмів взаємин дітей і 

дорослих та зниженням здатності учнів гуманно ставитись один до одного; 

– вимогами державного стандарту початкової освіти стосовно гуманістичного 

стилю взаємин суб’єктів виховання та відсутністю науково-методичних 

рекомендацій щодо формування гуманної спрямованості молодших школярів в 

умовах малокомплектної школи. 

Актуальність проблеми, недостатній рівень її теоретичного і практичного 

вирішення та необхідність подолання зазначених суперечностей зумовили вибір 

теми дисертаційного дослідження – «Формування гуманної спрямованості 

молодших школярів в умовах малокомплектної школи».  
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне 

дослідження виконано згідно з науково-дослідною темою Рівненського державного 

гуманітарного університету «Теоретичні та методичні засади різновекторності 

інноватики у вихованні: досвід, реалії, перспективи» (номер державної реєстрації 

0115U000268). Тему дисертації затверджено Вченою радою Рівненського 



державного гуманітарного університету (протокол № 4 від 29.11.2013 р.) та 

узгоджено Міжвідомчим бюро з координації наукових досліджень з педагогічних і 

психологічних наук в Україні (протокол № 2 від 25.02.2014 р.). 

Мета дослідження – на основі теоретичного обґрунтування досліджуваної 

проблеми і вивчення виховної практики визначити та експериментально перевірити 

педагогічні умови формування гуманної спрямованості молодших школярів в 

умовах малокомплектної школи. 

Гіпотеза дослідження базується на тому, що ефективність формування 

гуманної спрямованості молодших школярів в умовах малокомплектної школи 

суттєво підвищиться за таких педагогічних умов: створення в різновіковому 

дитячому колективі малокомплектної школи виховного середовища, сприятливого 

для проявів гуманності; удосконалення змісту виховної роботи, спрямованої на 

формування в учнів гуманного ставлення до себе та інших людей; організація різних 

видів життєдіяльності дітей у малокомплектній школі із застосуванням ефективних 

форм, методів та особистісно зорієнтованих технологій 

Відповідно до мети й гіпотези визначено завдання дослідження: 

1. Проаналізувати стан дослідження проблеми у філософсько-

культурологічній, психологічній і педагогічній літературі, з’ясувати сутність 

ключових понять. 

2. Розкрити особливості процесу формування гуманної спрямованості 

молодших школярів в умовах малокомплектної школи. 

3. Визначити критерії, показники та схарактеризувати рівні сформованості 

гуманної спрямованості дітей молодшого шкільного віку. 

4. Теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні 

умови формування гуманної спрямованості молодших школярів в умовах 

малокомплектної школи.  

Об’єкт дослідження – процес формування гуманної спрямованості молодших 

школярів.  

Предмет дослідження – педагогічні умови формування гуманної 

спрямованості молодших школярів в умовах малокомплектної школи. 

Для досягнення мети та вирішення поставлених завдань використано 

комплекс методів дослідження: теоретичні – аналіз, порівняння та узагальнення 

філософської та психолого-педагогічної літератури з проблеми дослідження; 

узагальнення педагогічного досвіду для здійснення теоретичного аналізу стану 

проблеми дослідження, визначення педагогічних умов формування гуманної 

спрямованості молодших школярів; емпіричні – діагностичні (бесіда, анкетування, 

інтерв’ювання, тестування, написання творів-мініатюр, складання листів), 

спостереження за виховним процесом, позакласною діяльністю молодших школярів, 

експертна оцінка, педагогічний експеримент (констатувальний та формувальний 

етапи) для визначення рівнів сформованості гуманної спрямованості молодших 

школярів в умовах малокомплектної школи, доведення доцільності обґрунтованих 

педагогічних умов; статистичні – методи математичної статистики для 

опрацювання результатів експериментальної роботи, визначення динаміки 

кількісних змін у рівнях сформованості гуманної спрямованості молодших школярів 

в умовах малокомплектної школи. 



Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота 

здійснювалася у малокомплектних школах Рівненської обл.: Базальтівської 

загальноосвітньої школи І ступеня, філії Великолюбаської загальноосвітньої школи 

І–ІІІ ступеня у с. Корчів’я, с. Космачів, с. Трубиці, філії Звіздівської 

загальноосвітньої школи І–ІІІ ступеня у с. Чудви та с. Корчин, філії Злазненської 

загальноосвітньої школи І–ІІІ ступеня у с. Вигін; Привітного НВК «ЗОШ І ступеня – 

ДНЗ» Черкаської обл.; Тулівської ЗОШ І ступеня Івано-Франківської обл. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що: 

– уперше науково обґрунтовано педагогічні умови формування гуманної 

спрямованості молодших школярів в умовах малокомплектної школи (створення в 

різновіковому дитячому колективі малокомплектної школи виховного середовища, 

сприятливого для проявів гуманності; удосконалення змісту виховної роботи, 

спрямованої на формування в учнів гуманного ставлення до себе та інших людей; 

організація різних видів життєдіяльності дітей у малокомплектній школі із 

застосуванням ефективних форм, методів та особистісно зорієнтованих технологій); 

визначено критерії (когнітивний, емоційно-ціннісний, поведінковий), показники та 

схарактеризовано рівні (високий, середній, низький) сформованості гуманної 

спрямованості молодших школярів;  

– уточнено зміст поняття «гуманна спрямованість» (науково обґрунтована 

система загальнокультурних і моральних цінностей та відповідна сукупність 

соціально значущих якостей особистості, що характеризують її ставлення до себе та 

інших людей) та особливості її формування в молодших школярів у 

малокомплектній школі; 

– подальшого розвитку набули зміст, форми організації взаємодії дітей у 

малокомплектних школах, що сприяють гармонізації гуманних взаємин між ними.  

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у 

розробці та впровадженні у педагогічний процес малокомплектної школи методики 

діагностування рівнів сформованості гуманної спрямованості молодших школярів та 

програмно-методичного забезпечення цього процесу (корекційний курс «Крок 

вперед» (1 клас), розвиваючий курс «Вчимося розуміти себе та інших» (2 клас), 

факультативний курс «Я себе вдосконалюю» (3 клас), тренінговий комплекс «Учуся 

взаємодії» (4 клас), які також можуть бути використані під час моделювання 

виховного процесу в дитячих санаторіях, школах-інтернатах, малокомплектних 

школах, навчальних закладах «школа – дошкільний заклад». 

Матеріали дисертаційного дослідження доцільно застосовувати у психолого-

педагогічному просвітництві батьків, у системі професійної підготовки майбутніх 

учителів початкових класів під час вивчення навчальних курсів «Педагогіка», 

«Теорія і методика виховання», «Методика виховної роботи» та у системі 

підвищення кваліфікації педагогічних кадрів. 

Результати дослідження упроваджено у навчально-виховний процес 

малокомплектних шкіл сільської місцевості Рівненської обл.: Базальтівської 

загальноосвітньої школи І ступеня, філії Великолюбаської загальноосвітньої школи 

І–ІІІ ступеня у с. Корчів’я, с. Космачів, с. Трубиці, філії Звіздівської 

загальноосвітньої школи І–ІІІ ступеня у с. Чудви та с. Корчин, філії Злазненської 



загальноосвітньої школи І–ІІІ ступеня у с. Вигін (довідка Костопільського 

районного відділу освіти № 465 від 20.01.2017); Привітного НВК «ЗОШ І ступеня – 

ДНЗ» (довідка № 116 від 13.03.2017) та Остапівського НВК «ЗОШ І ступеня – ДНЗ» 

(довідка № 4 від 13.03.2017) Драбівського району Черкаської обл.; Тулівської  

ЗОШ І ступеня (довідка № 4 від 14.02.2017) Снятинського району Івано-

Франківської обл. 

Особистий внесок здобувача. У колективній монографії «Innovative processes 

in education» (2017, співавтор О. Безкоровайна) автором підготовлено методичне 

забезпечення процесу формування гуманної спрямованості молодших школярів 

(автор. стор. 16–25). У публікаціях: «Інтерактивні форми та методи виховання 

гуманності в дітей молодшого шкільного віку у контексті розвитку культури 

спілкування» (2014, співавтор О. Безкоровайна), «Формування гуманістичної 

спрямованості молодших школярів в умовах особистісно-орієнтованого виховання» 

(2014, співавтор О. Безкоровайна) автором визначено особливості формування 

гуманної спрямованості молодших школярів в умовах малокомплектної школи. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати 

дослідження представлені на науково-практичних конференціях різного рівня: 

міжнародних – «Актуальні проблеми медико-біологічного забезпечення фізичної 

культури, спорту і фізичної реабілітації» (Харків, 2016), «Інформаційні технології в 

культурі, мистецтві, освіті, науці, економіці та бізнесі» (Київ, 2016); 

всеукраїнських – «Інноватика суспільствознавчої освіти ХХІ сторіччя: виклики і 

шляхи розвитку» (Миколаїв, 2016), «Розвиток і виховання гімназиста в єдиному 

сучасному європейському освітньому просторі» (Рівне, 2017); регіональних – 

«Оптимізація процесу навчання іноземних мов у закладах освіти гуманітарного та 

технічного напрямків» (Рівне, 2015), «Оптимізація процесу навчання іноземних мов 

у закладах освіти гуманітарного та технічного напрямів» (Рівне, 2016), «Роль 

учителя суспільно-гуманітарного циклу у формуванні компетентної полікультурної 

особистості учня в умовах нового освітнього простору» (Рівне, 2017). Основні 

положення й висновки за результатами дослідження обговорювалися на звітних 

наукових конференціях викладачів, співробітників, докторантів, аспірантів та 

студентів Рівненського державного гуманітарного університету (2014–2016), 

засіданнях кафедри педагогіки, освітнього менеджменту та соціальної роботи 

Рівненського державного гуманітарного університету, на педагогічних семінарах і 

методичних об’єднаннях учителів початкових класів шкіл Івано-Франківської, 

Рівненської, Черкаської обл. 

Публікації. Результати дисертації висвітлено в 11 (8 одноосібних) публікаціях, 

із яких 9 відображають основні наукові результати дисертації, 2 – апробаційного 

характеру. 

Структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків до розділів, висновків, списку використаних джерел (205 позицій, з них  

6 – іноземною мовою), 12 додатків на 25 сторінках. Загальний обсяг дисертації 

становить 210 сторінок, з них – 164 сторінки основного тексту. Робота містить  

10 таблиць та 4 рисунки. 

 



ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, ступінь розробленості 

проблеми, її зв’язок із науковими програмами, планами, темами, визначено мету, 

гіпотезу, завдання, об’єкт, предмет дослідження, окреслено комплекс методів; 

визначено особистий внесок здобувача; розкрито наукову новизну і практичне 

значення одержаних результатів; наведено дані про апробацію й упровадження 

результатів дослідження, структуру й обсяг роботи, представлено відомості про 

публікації автора. 

У першому розділі – «Теоретичні основи формування гуманної 

спрямованості молодших школярів» – здійснено аналіз досліджуваної проблеми в 

наукових джерелах; уточнено сутність поняття «гуманна спрямованість» та 

визначено його структуру; розкрито особливості формування гуманної 

спрямованості молодших школярів в умовах малокомплектної школи. 

На основі аналізу стану розробленості проблеми дослідження встановлено, що 

проблема гуманізму, гуманістичного виховання та формування гуманної 

спрямованості особистості залишається актуальною впродовж тисячоліть та 

знайшла своє осмислення у наукових працях історико-педагогічного та 

філософсько-культурологічного спрямування. Філософські аспекти гуманності 

висвітлено в працях зарубіжних філософів-гуманістів та матеріалістів та 

представників вітчизняної наукової школи (Д. Аліг’єрі, Ф. Бекон, Дж. Бокаччо, 

Л. Бруно, Л. Валла, К. Гальвецій, П. Гольбах, М. Грушевський, Д. Дідро, 

М. Костомаров, Ж. О. де Ламетрі, М. Монтень, Ф. Петрарка, Ф. Рабле, 

Г. Сковорода). Власні моделі розвитку гуманізму в контексті загальноєвропейського 

культурного процесу створили відомі культурологи А. Дж. Тойнбі, Л. Февр, 

О. Шпенглер, Й. Хейзінг. 

Педагогічні ідеї, що сприяють гуманізації освітньо-виховного процесу, 

знайшли своє відображення у працях Ш. Амонашвілі, Г. Балла, С. Васильченка, 

О. Духновича, Л. Занкова, А. Макаренка, С. Миропольського, В. Сухомлинського, 

Л. Толстого, К. Ушинського, І. Франка, Т. Шевченка, С. Шацького та ін.  

Проаналізовано ідеї гуманізму у вихованні дітей, здійснені зарубіжними 

педагогами-класиками (А. Адлер, А. Дістерверг, Е. Еріксон, Я. Коменський, 

А. Маслоу, Г. Олпорт, Й. Песталоцці, К. Роджерс, Ж.-Ж. Руссо, Р. Штайнер та ін.), в 

яких провідною ідеєю є перебудова навчально-виховного процесу на 

оптимістичний, природний, активний процес, у якому дитина має можливість жити 

в радості, любові, сприймати всі барви навколишнього світу, духовно збагачуватися 

та задовольняти свою жагу до пізнання. 

На основі аналізу філософської, психологічної, педагогічної літератури (І. Бех, 

В. Білоусова, С. Гончаренко, О. Кононко, В. Кузь, Г. Мирська, Т. Поніманська, 

О. Савченко та ін.) уточнено сутність наукового тлумачення понять: «гуманність», 

«гуманна спрямованість», «формування гуманної спрямованості молодших 

школярів».  

Встановлено, що під гуманністю розуміють сукупність таких психологічних 

рис індивіда як: великодушність, доброта, готовність вибачати або хоча б зрозуміти 

людину, повага до її особистої гідності, визнання самостійності. Тобто це 

усвідомлене позитивне ставлення до людини, властивість людської натури. 



Теоретичний аналіз психолого-педагогічних джерел дав змогу уточнити зміст 

поняття «гуманна спрямованість» як науково обґрунтовану систему 

загальнокультурних і моральних цінностей та відповідну сукупність соціально 

значущих якостей особистості, що характеризують її ставлення до себе та інших 

людей. Гуманно спрямована особистість розвивається в процесі свідомої творчої 

моральної діяльності.  

Проведений науковий аналіз досліджень дає підстави визначити поняття 

«гуманна спрямованість молодших школярів» як систему загальнокультурних і 

моральних цінностей, які проявляються в ставленні молодшого школяра до дорослої 

людини як до цінності, прояві людяності, справедливості, милосердя, 

доброзичливості, ввічливості, делікатності, тактовності, здатності прощати і 

просити пробачення, усвідомленні себе як цінності фізичної, духовної та соціальної. 

У структурі гуманної спрямованості молодшого школяра виділяємо такі 

складові: гуманне ставлення до себе, гуманне ставлення до свого фізичного «Я», 

гуманне ставлення до свого психічного «Я», гуманне ставлення до свого 

соціального «Я», гуманне ставлення до людей. 

Гуманне ставлення до себе передбачає сформованість у школяра вміння 

цінувати себе як носія фізичних, духовно-душевних та соціальних сил. Воно є 

важливою умовою формування у дітей основ активної життєвої позиції.  

Гуманне ставлення до свого фізичного «Я» – це вміння учня оцінювати свою 

зовнішність, тілобудову, поставу, розвиток рухових здібностей, фізичну 

витривалість, працездатність, функціональну спроможність, здатність відновлювати 

силу після фізичного навантаження, вольові риси, статеву належність, гігієнічні 

навички, корисні звички, стан свого здоров’я та турбуватися про безпеку власної 

життєдіяльності, здоровий спосіб життя, активний відпочинок. 

Гуманне ставлення до свого психічного «Я» передбачає вихованість у дітей та 

учнівської молоді культури пізнання власного внутрішнього світу – думок, 

переживань, станів, намірів, прагнень, цілей, життєвих перспектив, ідеалів, 

цінностей, ставлень. Важливо навчити учнів сприймати себе такими, якими вони є, 

знати свої позитивні і негативні якості, сприяти формуванню в неї реалістичної  

Я-концепції, готовності та здатності до самовдосконалення, конструктивної 

самокритичності. 

Гуманне ставлення до свого соціального «Я» виявляється у таких ознаках: 

здатності орієнтуватися та пристосовуватися до нових умов життя, конструктивно 

на них впливати; визначенні свого статусу в соціальній групі, налагодженні спільної 

праці з дорослими та однолітками; умінні запобігати конфліктам, справедливому і 

шляхетному ставленні до інших людей. 

Гуманне ставлення до людей виявляється у моральній активності особистості, 

прояві людяності, справедливості, милосердя, доброзичливості, готовності 

допомогти іншим, обов’язковості, ввічливості, делікатності, тактовності, здатності 

прощати і просити пробачення, протистояти виявам несправедливості, жорстокості. 

Аналіз досліджень низки вчених: В. Білоусова (гуманізація стосунків учнів у 

позаурочній роботі), В. Коротєєвої (формування гуманних стосунків у позаурочній 

роботі засобами народної педагогіки), Н. Хомич (формування гуманних 

взаємостосунків дітей шестирічного віку під час ігор-драматизацій), Н. Бібік, 



В. Киричок, Р. Охрімчук, Н. Щуркової (виховання учнів молодшого шкільного віку) 

дозволяють стверджувати, що знання та вміння, накопичені дитиною в молодшому 

шкільному віці, пізніше стають основою для формування стійких моральних звичок, 

навичок суспільної поведінки, високих життєвих ідеалів. 

У процесі дослідження малокомплектна школа розглядається як своєрідний 

феномен освітнього середовища України, зумовлений соціальними, 

територіальними, економічними, географічними, демографічними умовами, що 

виокремлюють малокомплектну школу з-поміж інших навчально-виховних закладів 

і диктують необхідність розробки і застосування специфічних форм і методів 

навчання і виховання школярів, розподілу навчального матеріалу, організації та 

реалізації управлінських функцій, здійснення внутрішкільного контролю та ін.  

Проаналізовано наукові дослідження (О. Біда, Г. Іванюк, В. Мелешко, 

М. Мельников, Н. Побірченко, Н. Присяжнюк, О. Савченко, Г. Суворова, 

В. Стрекозін, Г. Тришнавська, Т. Шамова та ін.), в яких охарактеризовано 

загальнопедагогічні та методичні аспекти організації навчально-виховного процесу 

в малокомплектній школі: планування розкладу занять, організація уроків у дво-, 

трикомплектних класах, зміст і методика проведення виховної роботи, 

диференціація навчання тощо. З’ясовано, що виховна робота в малокомплектній 

школі має свою специфіку, а саме: можливість тісного зв’язку з батьками, опора на 

народні традиції, близькість до природи, різновіковий учнівський колектив, спільні 

форми діяльності з урахуванням вікових можливостей дітей у кожному класі, 

включаючи індивідуальну й групову роботу. 

Обґрунтовано, що забезпечення ефективності процесу формування гуманної 

спрямованості молодших школярів в умовах малокомплектної школи неможливе без 

врахування вікових та індивідуальних особливостей молодших школярів, розвитку 

їх комунікативних вмінь, врахування особливостей виховного процесу в умовах 

малокомплектної школи (дослідження І. Беха, І. Зязюна, О. Кононко, О. Лавроненко, 

В. Мелешко, О. Савченко).  

Формування гуманної спрямованості молодших школярів розглядаємо як 

цілеспрямований вплив вихователя на дітей молодшого шкільного віку, який сприяє 

вихованню ціннісного ставлення до себе та інших людей, що виявляється в 

людяності, справедливості, милосерді, доброзичливості, ввічливості, делікатності, 

тактовності, готовності допомогти іншим, здатності прощати і просити пробачення. 

Виокремлено особливості формування гуманної спрямованості молодших 

школярів в умовах малокомплектної школи, яке вимагає врахування низки 

чинників: малочисельність і нерівномірність наповнення класів, нестабільність 

поєднання класів, варіативність щорічного набору учнів, роботу вчителя одночасно 

з різновіковим складом учнів, необхідність взаємоузгодження форм і методів, які 

використовуються стосовно учнів кожного класу і передбачають досягнення 

навчальної мети. Визначено вікові особливості гуманної спрямованості молодших 

школярів: розвиток емоційності, чутливості до внутрішнього стану оточуючих; 

інтерес до життя і діяльності дорослих; здатність до співчуття.  

Сформованість гуманної спрямованості молодших школярів розглядається 

нами як кінцевий результат цілісної організованої взаємодії вихователя та молодших 



школярів, спрямованої на формування гуманної свідомості, яка через гуманістичні 

мотиви реалізується в ціннісному ставленні до себе та інших людей. 

У другому розділі – «Діагностика стану сформованості гуманної 

спрямованості молодших школярів в умовах малокомплектної школи» – 

визначено критерії, показники та охарактеризовано рівні сформованості гуманної 

спрямованості молодших школярів; подано узагальнені результати 

констатувального етапу дослідження. 

На основі аналізу психолого-педагогічних джерел та визначення структурних 

компонентів досліджуваного феномену виокремлено критерії сформованості 

гуманної спрямованості молодших школярів, а саме: когнітивний, емоційно-

ціннісний та поведінковий.  

Для аналізу та оцінювання кількісно-якісних характеристик сформованості 

гуманної спрямованості молодших школярів за когнітивним критерієм визначено 

такі показники: рівень і дієвість знань про сутність таких моральних цінностей, як 

доброта, відповідальність, справедливість, доброзичливість, ввічливість, милосердя, 

ступінь розуміння ціннісного ставлення до себе та інших людей, а також рівень 

знань своїх прав і свобод. Показниками сформованості гуманної спрямованості 

молодших школярів за емоційно-ціннісним критерієм визначали: почуття та емоції 

молодшого школяра, стійкість емоційних переживань. Показниками сформованості 

гуманної спрямованості молодших школярів за поведінковим критерієм визначили 

наявністю таких умінь, як: вияв доброти, відповідальності, справедливості, 

доброзичливості, ввічливості, милосердя, ціннісного ставлення до себе та інших 

людей; вміння контролювати власну поведінку. 

На основі визначених критеріїв та показників схарактеризовано рівні 

сформованості гуманної спрямованості молодших школярів – високий, середній та 

низький. 

Високий рівень характеризує молодших школярів, у яких знання про 

гуманність, людяність, справедливість, милосердя, доброзичливість, ввічливість 

різнобічні, повні, міцні, глибоко усвідомлені; розуміння сутності цих цінностей та їх 

прояву відповідає гуманістичним принципам. Учні визнають людину найвищою 

цінністю; вони поважають індивідуальність іншої особистості, дії, вчинки, думки 

людей, які знаходяться поряд; не здатні на підлість, зраду, брехню. У ситуації 

гуманістичної взаємодії спостерігається стійкий позитивний емоційний відгук. Вони 

активно беруть участь у перетворювальній діяльності, спрямованій на себе 

(самопізнання, самооцінка, самовиховання, цілепокладання) та інших (прояв 

активності в громадському житті класу, школи, міста, країни). 

Середній рівень характерний для учнів, у яких знання про сутність ключових 

моральних цінностей сформовані на достатньому рівні, а розуміння їхнього змісту 

загалом відповідають гуманістичним принципам. Ціннісне ставлення до себе та 

інших людей в дітей сформоване фрагментарно. Вони поважають індивідуальність, 

дії, вчинки, думки тільки близьких людей; не завжди вірять у себе кращого і тому 

процеси самопізнання, самооцінки, самовиховання здійснюють не постійно. 

Емоційне ставлення до себе та інших людей позитивне; знання своїх прав і свобод 

досить повне, вміння їх захищати сформоване частково. Гуманістична 

перетворювальна діяльність, що спрямована на інших, здійснюється ситуативно. 



Низький рівень властивий тим учням, у яких знання дуже поверхові і вони їх 

не прагнуть набувати. Учні не розуміють повною мірою сутності доброти, 

справедливості, відповідальності, доброзичливості, ввічливості, милосердя. 

Прагнення до самовдосконалення відсутнє; потреба у самопізнанні та 

самовихованні не сформована. Здебільшого вони не вірять у свої сили; самооцінка 

неадекватна, ситуативна. Ціннісну сутність людини не усвідомлюють тому ціннісне 

ставлення до себе та інших людей не сформоване. При виникненні ситуації 

гуманістичної взаємодії часто спостерігається скептична реакція. 

З метою виявлення рівнів сформованості гуманної спрямованості молодших 

школярів підібрано комплекс діагностичних методик і методів, за допомогою яких 

вимірювалися окремі показники визначених нами критеріїв диференційовано в 1–2 

та 3–4 класах, серед яких: авторські (анкета «Позитивні і негативні якості 

особистості», малюнкові опитувальники «Ціннісне ставлення до однокласників», 

«Піктограми», опитувальник «Вивчення моральної орієнтації учнів»); модифіковані 

(анкетування «Вибір» за І. Бехом, графічний опитувальник «Моніторинг соціалізації 

особистості учня» І. Рожкової); педагогічні спостереження; круглі столи 

«Спілкування в нашому житті», години спілкування «А дружити треба вміти», ігри-

драматизації «Запрошення», ігри-інсценізації «Наші друзі», тест «Співчуття». Для 

з’ясування розуміння вчителями та батьками сутності виховання гуманної 

спрямованості розроблено авторську анкету «Гуманна спрямованість молодших 

школярів». Констатувальним етапом експерименту було охоплено 157 молодших 

школярів, 55 педагогів, які працюють у малокомплектних школах та 95 батьків 

молодших школярів.  

За результатами констатувального етапу експерименту, високий рівень 

сформованості гуманної спрямованості мають 22,9 % молодших школярів 

експериментальної групи та 24,0 % контрольної групи. Значно вищими є показники 

середнього рівня сформованості гуманної спрямованості молодших школярів (54,2% 

експериментальної групи та 49,5 % контрольної групи). Низький рівень 

продемонстрували 22,9 % учнів експериментальної групи та 26,5 % контрольної 

групи.  

Встановлено, що гендерні відмінності проявляються у виборі складності 

завдань, способах домагання визнання. Дівчатка вирізняються більшою 

практичністю, орієнтацією на соціальне схвалення, чіткістю в дотриманні вимог 

дорослих. Також задають удвічі більше запитань, ніж хлопчики, люблять доводити 

свою правоту. Для хлопчиків здебільшого характерні самостійність, рішучість, 

незалежність і, водночас, вища, ніж у дівчаток, тривожність. У своїх відповідях 

хлопчики більш рішучі й однозначні. Проте у молодшому шкільному віці відносно 

спокійно виражається фіксація на статеворольові відносини. Звичайно, діти цього 

вікового періоду уже в 1–2 класах добре розуміють, що вони дівчатка чи хлопчики, 

але більш гостро ця відмінність починає проявлятися у віці 9–10 років (3–4 класи). 

Оцінка готовності педагогічних працівників малокомплектної школи та 

батьків до формування гуманної спрямованості молодших школярів здійснювалась в 

ході бесід та анкетування. Результати проведеного опитування педагогів показали, 

що вчителі намагаються у своїй педагогічній діяльності дотримуватися принципів 

гуманності, загальнолюдських цінностей, толерантності, доброзичливості, 



тактовності, чесності, доброти, емпатії, терпіння, взаємодопомоги, щирості. 

Проведена бесіда з батьками засвідчила, що лише 10 % батьків добре розуміють 

сутність поняття «гуманна спрямованість». Інша, досить численна група батьків 

(78,4 %), в цілому хоча і вірно розуміють поняття, однак характеризують його лише 

однозначно: людяність, доброта, добро, милосердя, любов до ближнього, 

ввічливість. Третя група батьків (11,6 %) не вірно тлумачать і розкривають поняття 

«гуманна спрямованість», помилково ототожнюючи її з релігійними якостями, або 

навпаки стверджують, що гуманна спрямованість не є настільки важливою, як 

християнські цінності. 

Аналіз і узагальнення результатів констатувального етапу експерименту 

засвідчили необхідність посилення уваги до означеної проблеми, зокрема 

теоретичного обґрунтування й експериментальної перевірки педагогічних умов 

формування гуманної спрямованості молодших школярів в умовах малокомплектної 

школи. 

У третьому розділі – «Педагогічні умови формування гуманної 

спрямованості молодших школярів в умовах малокомплектної школи та їх 

експериментальна перевірка» – обґрунтовано й експериментально перевірено 

ефективність педагогічних умов формування гуманної спрямованості молодших 

школярів в умовах малокомплектної школи; наведено порівняльний аналіз 

результатів дослідно-експериментальної роботи. 

На підставі теоретичного аналізу досліджуваної проблеми та результатів 

констатувального етапу педагогічного експерименту обґрунтовано такі педагогічні 

умови формування гуманної спрямованості молодших школярів в умовах 

малокомплектної школи: створення в різновіковому дитячому колективі 

малокомплектної школи виховного середовища, сприятливого для проявів 

гуманності; удосконалення змісту виховної роботи, спрямованої на формування в 

учнів гуманного ставлення до себе та інших людей; організація різних видів 

життєдіяльності дітей у малокомплектній школі із застосуванням ефективних форм, 

методів та особистісно зорієнтованих технологій. 

Створення в різновіковому дитячому колективі малокомплектної школи 

виховного середовища, сприятливого для проявів гуманності, передбачало залучення 

до виховної роботи учнів старших класів, батьків учнів, дідусів та бабусь. Плануючи 

свою роботу із дітьми молодшого шкільного віку, враховували вікові особливості 

цього періоду життя учнів та застосовували переважно ігрові форми діяльності: 

ігри-інсценізації «Наш клас», «Чому так?»; ігри-драматизації «Допоможемо разом», 

«А в мене є...». В роботі з батьками проектувалась співпраця щодо формування 

гуманної спрямованості дітей молодшого шкільного віку (батьківські збори «Наш 

скарб», лекції «Гуманні відносини в сім’ї», «Приклад для наслідування»). 

Удосконалення змісту виховної роботи, спрямованої на формування в учнів 

гуманного ставлення до себе та інших людей реалізувалося за допомогою розробки 

й упровадження в роботу малокомплектних шкіл корекційного курсу «Крок вперед» 

(1 клас), розвиваючого курсу «Вчимося розуміти себе та інших» (2 клас), 

факультативного курсу «Я себе вдосконалюю» (3 клас), тренінгового комплексу 

«Учуся взаємодії» (4 клас). 



У першому класі впроваджено корекційний курс «Крок вперед». Протягом 

експерименту з родинами першокласників було проведено серію батьківських 

зборів, де за «круглим столом», у теплому дружньому колі родини разом із 

вчителями знайомились із родинними звичаями кожної дитини, працювали над 

встановленням дружньої атмосфери в колективі учнів та батьків. Після знайомства з 

родинами дійшли висновку про необхідність продовження роботи у таких 

напрямках: формувати культуру спілкування засобами рідної мови; розвивати 

пізнавальні інтереси та активне ціннісне ставлення до себе та інших людей; вивчати 

інтереси і потреби сім’ї школяра, вдосконалювати зв’язки з нею. Для реалізації цих 

завдань використано інноваційні форми роботи, що сприяють розвитку 

мотиваційної сфери, сфери спілкування та пізнання навколишнього світу, зокрема 

використання резервів мовленнєвого розвитку дитини.  

У зв’язку з тим, що молодші школярі не в повній мірі володіють знаннями про 

механізми конструктивної взаємодії з оточуючими людьми, для учнів 2 класу 

розроблено розвиваючий курс «Вчимося розуміти себе та інших». Внутрішні 

регулятори гуманної спрямованості, система ставлення до оточуючих, навички 

взаємин, спілкування у молодших школярів лише починають формуватися у 

молодшому шкільному віці, тому під час формувального етапу експерименту дітей 

ознайомлювали із сутністю та значенням цих понять. Курс передбачав оволодіння 

вихованцями системою знань, умінь і навичок, механізмами взаємопізнання, 

взаєморозуміння (ідентифікації, рефлексії, емпатії). Розвиваючий курс складався з 

двох розділів: «Я – неповторна людина», «Я і спілкування у моєму житті». Кожне 

заняття включали теоретичний блок та низку практичних вправ («Познайомимось», 

«На рівних»), тестів («Чи справедливий ти?», «Відносини в сім’ї»), ігор («День 

народження», «Допомога»), тренінгів міжособистісної взаємодії, під час виконання 

яких школярі оволодівають необхідними навичками самоаналізу і саморозуміння, 

розуміння інших людей. Означені заняття сприяють формуванню у вихованців 

власної думки; засвоєнню знань і вмінь конструктивного спілкування і взаємодії; 

опануванню навичками саморегуляції емоційного стану, настрою. Під час реалізації 

курсу застосовувалися ефективні методи та методики формування гуманної 

спрямованості: методика незакінчених речень, метод бесіди, методика 

незакінченого оповідання, методика асоціативних зв’язків. У роботі з молодшими 

школярами основні зусилля спрямовувалися на розв’язання таких завдань: 

створення у групі атмосфери довіри, взаємодопомоги, доброзичливості, формування 

позитивного ставлення до себе, оточуючих; ознайомлення з основними емоціями, 

усвідомлення власних емоційних станів та розпізнавання емоційних станів інших 

людей; формування умінь встановлювати контакти; знаходити шляхи виходу із 

конфліктних ситуацій; розвиток здатності до емпатії, рефлексії; розвиток 

комунікативних умінь. Застосування методик сприяло відпрацюванню навичок 

взаємодії, підвищенню самооцінки, самоповаги молодших школярів, формуванню у 

них умінь виявляти почуття один про одного та позитивно сприймати оточуючих, 

що, відповідно, є підґрунтям їхнього успішного гуманного зростання.  

У третьому класі реалізувалася програма факультативного курсу «Я себе 

вдосконалюю». Структура занять передбачала виклад теоретичного матеріалу в 

поєднанні з практичними вправами («Щодня»), іграми («Передаю привіт»), 



елементами тренінгу («Добро»), дискусіями («Чи потрібно допомагати людям?»), 

аналізом ситуацій, методиками вивчення дітьми своїх особистісних якостей 

(«Пізнай себе»), складання самохарактеристик, тестами («Справедливість») тощо. 

Під час занять застосовувалися такі техніки самопізнання, як аналіз, зворотний 

зв’язок. 

Для удосконалення змісту виховної роботи, спрямованої на формування в 

учнів гуманного ставлення до себе та інших людей у роботі з молодшими 

школярами експериментальних груп застосувалися методики «Карта сформованості 

загальнолюдських якостей» та «Розуміння гуманних цінностей», які допомагали їм в 

оволодінні навичками самоусвідомлення і самооцінювання.  

Відповідно до вікових особливостей учнів 4 класу (10 років) розроблено 

тренінговий комплекс «Учуся взаємодії» для розвитку психологічної готовності 

дітей молодшого шкільного до формування гуманної спрямованості, який 

передбачав проведення низки тренінгових занять. 

В ході тренінгової роботи використовувалися такі методи: індивідуальні та 

групові консультації; рольові ігри («Щоденник доброї людини», «Я сам!», «Так чи 

ні?»); індивідуальні та групові бесіди («Як вчинить хороша людина?», «Чому я?»); 

діалогічні методи роботи: робота з пакетом текстів, робота з «культурним героєм», 

написання індивідуальних проектів («Твори добро кожен день», «Людина, з якої я 

беру приклад»).  

Реалізація третьої педагогічної умови – організація різних видів 

життєдіяльності дітей у малокомплектній школі із застосуванням ефективних 

форм, методів та особистісно зорієнтованих технологій – ґрунтувалася на 

рефлексивно-вольових механізмах, які апелюють до саморозвитку, 

самовдосконалення, творчого становлення особистості молодшого школяра; мають 

діагностичний характер, елементи співпраці, творчого пошуку. У процесі їх 

застосування створювалися умови для інтимно-особистісного діалогу, творчої 

дискусії, вільного зіставлення різних точок зору, спільного пошуку істини: учні не 

боялися висловлювати свої думки й судження, аргументовано відстоювали свої 

погляди та переконання, ставлення до загальнолюдських цінностей. Було 

організовано: виставки власних творчих робіт, творів-роздумів, самохарактеристик; 

проводились конкурси творчих проектів; готувались запитання вікторин, брейн-

рингів, промови на захист добра і милосердя; самопрезентації; проводились зустрічі 

з цікавими людьми, вечори запитань і відповідей, засідання дискусійних клубів, 

«круглих столів» тощо; молодші школярі вели щоденник самоспостережень і 

саморозвитку; проводилися психологічні тренінги й аутотренінги, використано 

соціально-психологічні вправи, ділові та особистісно-рольові ігри та інше.  

У результаті проведеної експериментальної роботи зафіксовано позитивну 

динаміку проявів гуманної спрямованості молодших школярів в умовах 

малокомплектної школи (табл.). 

Дослідно-експериментальна робота показала, що визначені педагогічні умови 

формування гуманної спрямованості молодших школярів в умовах малокомплектної 

школи стимулювали позитивну динаміку молодших школярів експериментальної 

групи. Позитивній динаміці сприяла цілеспрямованість і систематичність 

проведення виховної роботи, її організація на принципах педагогічної взаємодії, 



співробітництва, співтворчості; індивідуалізація виховного процесу; своєчасна 

діагностика рівня сформованості гуманної спрямованості молодших школярів.  

 

Таблиця 

Динаміка рівнів сформованості гуманної спрямованості молодших школярів за 

результатами констатувального та формувального етапів експерименту (у %) 
 

Групи 
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 Експериментальна група 

Д
и

н
ам

ік
а 

у
 %

 

До 

експер. 

Після 

експер. 
До експер. 

Після 

експер. 

% % % % 

Високий 24,0 26,3 +2,3 22,9 42,8 +19,9 

Середній 49,5 44,7 -4,8 54,2 47,3 -6,9 

Низький 26,5 29,0 +2,5 22,9 9,9 -13,0 

 

Для з’ясування відмінностей між показниками ЕГ і КГ за рівнями 

сформованості гуманної спрямованості використано коефіцієнт Стьюдента t. 

Здобуті результати засвідчили ефективність експериментальної роботи та 

досягнення мети дослідження. 

 

ВИСНОВКИ 

У ході дослідження здійснено теоретичне узагальнення проблеми формування 

гуманної спрямованості та запропоноване нове її практичне вирішення, що полягає 

в обґрунтуванні та експериментальній перевірці педагогічних умов формування 

гуманної спрямованості молодших школярів в умовах малокомплектної школи. 

Результати дослідження засвідчили досягнення мети, розв’язання завдань і дали 

підстави для таких висновків: 

1.  На основі аналізу наукової літератури встановлено, що проблема 

формування гуманної спрямованості особистості досить активно досліджується у 

філософсько-культурологічній, психологічній та педагогічній теорії, однак вивчення 

особливостей її формування у молодших школярів в умовах малокомплектної школи 

не була предметом окремого дослідження.  

На основі аналізу наукових праць встановлено, що зміст поняття «гуманна 

спрямованість» розглядається як науково обґрунтована система загальнокультурних 

і моральних цінностей та відповідна сукупність соціально значущих якостей 

особистості, що характеризують, перш за все, її ставлення до себе, інших людей.  

У структурі гуманної спрямованості молодшого школяра визначено такі 

складові: гуманне ставлення до себе, гуманне ставлення до свого фізичного «Я», 

гуманне ставлення до свого психічного «Я», гуманне ставлення до свого 

соціального «Я», гуманне ставлення до людей. 

Здійснено авторське уточнення поняття «формування гуманної спрямованості 

молодших школярів в умовах малокомплектної школи», сутність якого 



розглядається як цілеспрямований вплив вихователя на дітей молодшого шкільного 

віку, який сприяє вихованню ціннісного ставлення до себе та інших людей, що 

виявляється в людяності, справедливості, милосерді, доброзичливості, ввічливості, 

делікатності, тактовності, готовності допомогти іншим, здатності прощати і просити 

пробачення. 

2.  Розкрито особливості формування гуманної спрямованості молодших 

школярів в умовах малокомплектної школи: урахування специфіки виховної роботи 

в умовах малокомплектної школи (відсутність великого колективу учнів; 

можливість більшої взаємодії педагогів, школярів, батьків; більше застосування 

самостійної роботи учнів; індивідуальний підхід до використання різноманітних 

форм і методів тощо); сенситивність молодшого шкільного віку щодо формування 

гуманної спрямованості (опосередкованість психічних процесів, внутрішній план 

дій і рефлексія); розвиток вольової сфери; переважання емоційної сфери у 

сприйнятті оточуючих; здатність сприймати соціальні норми та виявляти власну 

позицію (у ставленні до себе та до інших людей).  

Виокремлено типи малокомплектних шкіл: школи, де початкові класи 

об’єднані в клас-комплект, очолюваний одним учителем; школи, де немає одного чи 

кількох класів через відсутність дітей певної вікової категорії; школи, де 

наповнюваність класів не перевищує 5–6 учнів; об’єднання школа – дитячий садок.  

Функціонування малокомплектних початкових шкіл зазвичай відбувається у 

малих населених пунктах. Встановлено, що нестандартні умови роботи, своєрідність 

структури й режимів навчання неоднозначно відображаються на діяльності 

сільського педагога, потребують від нього застосування гнучкої методики 

організації навчально-виховного процесу. Сільські малокомплектні школи 

відіграють роль своєрідного культурного центру місцевості, де вони розташовані, а 

на вчителя малокомплектної школи покладається обов’язок не лише надати дитині 

базові знання, а й усіляко сприяти формуванню в неї моральних засад та гуманної 

спрямованості, зокрема. Підґрунтям ефективності цього процесу є зміст шкільного 

мікросередовища (учитель, шкільна атмосфера, характер взаємовідносин між 

педагогом і дітьми, самими дітьми, культ книжки, форми спілкування, дух 

творчості, пізнання), яке містить значний потенціал впливу на розвиток особистості 

школяра, формування його духовного світу. 

3.  У контексті дослідження «сформованість гуманної спрямованості 

молодших школярів» визначено як кінцевий результат цілісної систематично 

здійснюваної взаємодії вихователя та молодших школярів, спрямованої на 

формування гуманної свідомості, яка шляхом виявлення гуманних емоцій та 

почуттів реалізується в ціннісному ставленні до себе та інших людей. Визначено 

критерії та показники сформованості гуманної спрямованості молодших школярів в 

умовах малокомплектної школи: когнітивний: рівень і дієвість знань про сутність 

таких моральних цінностей, як доброта, відповідальність, справедливість, 

доброзичливість, ввічливість, милосердя, ступінь розуміння ціннісного ставлення до 

себе та інших людей, рівень знань своїх прав і свобод; емоційно-ціннісний: почуття 

та емоції молодшого школяра, стійкість емоційних переживань; поведінковий: вияв 

доброти, відповідальності, справедливості, доброзичливості, ввічливості, милосердя, 



ціннісного ставлення до себе та інших людей; вміння контролювати власну 

поведінку. 

Схарактеризовано три рівні сформованості гуманної спрямованості молодших 

школярів: високий, середній та низький. За результатами констатувального етапу 

експерименту встановлено переважання низького (24,7 %) та середнього (51,9 %) 

рівнів сформованості досвіду гуманного ставлення молодших школярів до себе та 

інших людей як в контрольних, так і в експериментальних групах. 

4.  Визначено та теоретично обґрунтовано педагогічні умови формування 

гуманної спрямованості молодших школярів малокомплектної школи: створення в 

різновіковому дитячому колективі малокомплектної школи виховного середовища, 

сприятливого для проявів гуманності; удосконалення змісту виховної роботи, 

спрямованої на формування в учнів гуманного ставлення до себе та інших людей; 

організація різних видів життєдіяльності дітей у малокомплектній школі із 

застосуванням ефективних форм, методів та особистісно зорієнтованих технологій. 

Перша педагогічна умова реалізувалася шляхом активного залучення до 

проведення виховної роботи батьків, дідусів і бабусь, старших учнів, створення на 

базі малокомплектної школи кабінетів, музеїв, світлиць тощо.  

Удосконалення змісту виховної роботи, спрямованої на формування в учнів 

гуманного ставлення до себе та інших людей (друга педагогічна умова) передбачало 

впровадження корекційного курсу «Крок вперед» в 1 класі, розвиваючого курсу 

«Вчимося розуміти себе та інших» в 2 класі, факультативного курсу «Я себе 

вдосконалюю» в 3 класі, тренінгового комплексу «Учуся взаємодії» в 4 класі. 

Організація різних видів життєдіяльності дітей у малокомплектній школі 

відбувалася із застосуванням таких ефективних форм, методів та особистісно 

зорієнтованих технологій: бесіди на морально-етичні теми, бесіди (індивідуальні та 

фронтальні), тренінги, ігри-драматизації, діалоги, колективно-творчі вправи, 

читання та аналіз художніх творів, оцінка поведінки, заохочення до проявів 

гуманної поведінки; виховні години, зустрічі поколінь, тренінгові заняття, ігри 

тощо. 

Порівняння результатів констатувального і контрольного етапів експерименту 

засвідчили позитивні зміни у характеристиках гуманної спрямованості молодших 

школярів експериментальних груп. Так, кількість учнів експериментальної групи з 

високим рівнем зросла на 18,9 %, а з низьким – зменшилася на 13,0 %. Також 

зменшився середній рівень на 6,9 %. 

На основі аналізу результатів дослідження встановлено, що процес 

формування гуманної спрямованості молодших школярів в умовах малокомплектної 

школи за дотримання виділених нами педагогічних умов виявився значно 

успішнішим, ніж традиційне виховання, та засвідчив зростання рівнів гуманної 

спрямованості молодших школярів за кожним її критерієм. 

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів проблеми, пов’язаних із 

формуванням гуманної спрямованості молодших школярів в умовах 

малокомплектної школи. Перспективою подальшої роботи є дослідження проблеми 

формування гуманної спрямованості в інших вікових категоріях, підвищення 

ефективності післядипломної освіти педагогічних кадрів з цієї проблеми. Зважаючи 



на актуальність досліджуваної теми, рекомендовано впровадити у виховну практику 

малокомплектних шкіл корекційний курс «Крок вперед» (1 клас), розвиваючий курс 

«Вчимося розуміти себе та інших» (2 клас), факультативний курс «Я себе 

вдосконалюю» (3 клас), тренінговий комплекс «Учуся взаємодії» (4 клас). 
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АНОТАЦІЇ 

Павлюк Г. С. Формування гуманної спрямованості молодших школярів в 

умовах малокомплектної школи. – На правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за 

спеціальністю 13.00.07 – теорія і методика виховання. – Уманський державний 

педагогічний університет імені Павла Тичини, Умань, 2017. 

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і розроблено новий підхід до 

розв’язання психолого-педагогічної проблеми формування гуманної спрямованості 

молодших школярів в умовах малокомплектної школи.  

На основі аналізу наукової літератури та історико-педагогічного аспекту 

проблеми розкрито сутність поняття «гуманна спрямованість» як науково 

обґрунтовану систему загальнокультурних і моральних цінностей та відповідну 

сукупність соціально значущих якостей особистості, що характеризують, перш за 

все, її ставлення до себе, інших людей). 

У структурі гуманної спрямованості молодшого школяра визначено такі 

складові: гуманне ставлення до себе, гуманне ставлення до свого фізичного «Я», 

гуманне ставлення до свого психічного «Я», гуманне ставлення до свого 

соціального «Я», гуманне ставлення до людей.  

Виокремлено типи малокомплектних шкіл та розкрито особливості 

формування гуманної спрямованості молодших школярів в умовах малокомплектної 

школи: урахування специфіки виховної роботи; сенситивність молодшого 

шкільного віку щодо формування гуманної спрямованості; розвиток вольової сфери; 

переважання емоційної сфери у сприйнятті оточуючих; здатність сприймати 

соціальні норми та виявляти власну позицію (у ставленні до себе та до інших 

людей).  

Для аналізу та оцінювання кількісно-якісних характеристик сформованості 

гуманної спрямованості молодших школярів визначено критерії (когнітивний, 

емоційно-ціннісний, поведінковий), показники та рівні (високий, середній та 

низький) її прояву. 

Теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено ефективність 

педагогічних умов формування гуманної спрямованості молодших школярів в 

умовах малокомплектної школи: створення в різновіковому дитячому колективі 

малокомплектної школи виховного середовища, сприятливого для проявів 

гуманності; удосконалення змісту виховної роботи, спрямованої на формування в 

учнів гуманного ставлення до себе та інших людей; організація різних видів 



життєдіяльності дітей у малокомплектній школі із застосуванням ефективних форм, 

методів та особистісно зорієнтованих технологій. 

Ключові слова: гуманна спрямованість, формування гуманної спрямованості, 

молодші школярі, педагогічні умови, малокомплектна школа. 

 

Pavlyuk G. S. Forming of humane orientation of primary schoolchildren are in 

the conditions of littlecomplete school. – The Manuscript. 

Scientific thesis for the Degree of the Candidate of Pedagogical Sciences in 

specialty 13.00.07. – Theory and Methodology of education. – Pavlo Tychyna Uman State 

Pedagogical University, Uman, 2017. 

In the dissertation the theoretical generalization and the new approach to solving the 

psychological and pedagogical problem of formation of humane orientation of junior 

pupils in the conditions of littlecomplete school are developed. 

On the basis of the analysis of scientific literature and the historical-pedagogical 

aspect of the problem, the essence of the concept of «humane orientation» as a 

scientifically substantiated system of common cultural and moral values and the 

corresponding set of socially important personal qualities characterizing, first of all, its 

attitude towards oneself and other people is disclosed. In the structure of the humane 

orientation of the junior schoolchildren, the following components are defined: a humane 

attitude towards oneself, a humane attitude towards his physical self, a humane attitude 

towards his psychic self, a humane attitude towards his social self, and a humane attitude 

towards people. 

Done copyright clarify the concept of «humane orientation», the essence of which is 

considered as a meaningful impact teacher at primary school children, which promotes 

education valuable attitude to themselves and others, manifested in humanity, justice, 

mercy, kindness, courtesy, sensitivity, willingness to help others, ability to forgive and ask 

for forgiveness. 

The types of littlecomplete schools are singled out and the peculiarities of the 

formation of the humane orientation of junior pupils in the condition of a littlecomplete 

school are revealed: talking into account the specifics of educational work; Sensitivity of 

the junior school age to the formation of a humane orientation; Development of the 

volitional sphere; The predominance of the emotional sphere in the perception of others; 

The ability to perceive social norms and identify their own position (in relation to 

themselves and to other people). 

Criteria (cognitive, emotional-value, behavioral), indicators and levels (high, 

medium and low) of its manifestation are determined for the analysis and evaluation of 

quantitative and qualitative characteristics of the formation of humane orientation of junior 

schoolchildren. 

The effectiveness of pedagogical conditions of forming of humane orientation of 

primary schoolchildren are in the conditions of littlecomplete school has been theoretically 

substantiated and experimentally tested: criation in different to age-old child’s collective 

of littlecomplete school friendly to the displays of humanity of an educate environment; 

improvement of maintenance of an educate work, directed on forming for the primary 

schoolchildren of humane attitude toward itself and other people; organization of different 



types of vital function of children at littlecomplete school with application of effective 

forms, methods and personality oriented technologies. 

Comparison of the results of the recording and control stages of the experiment 

showed positive changes in the characteristics of humane orientation of primary 

schoolchildren of experimental group. The number of students of the experimental group 

with a high level increased by 18,9 %, and with the low level it decreased by 13,0 %. Also, 

the medium level decreased by 6,9 %. 

The experimental research allowed us to make a conclusion that theoretically 

substantiated and experimental proven pedagogical conditions have contributed to the 

efficiency of primary school students humane orientation formation. 

Key words: the humane orientation, humane orientation formation, primary 

schoolchildren, the pedagogical conditions, littlecomplete school. 
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